

Сказание о Най-ими

Однажды, теплою зимой,
Приехали ко мне домой
Друзья с далеких округов.
И вот, обмолвив пару слов,
Сидим уже мы у стола,
Который я почти смогла
Украсить в спешке и едва
Успеть в сочельник Рождества.
Однако, всем друзьям моим
Пришел по вкусу, стал любим,
Мой скорый список блюд.
Все хвалят, чавкают, жуют:
Горячее, холодное, десерты.
А дети ташат лишь конфеты
И фантики везде бросают,
За что родители ругают.
Но что же взять с детей
И их продуманных затей?
Они легко и беззаботно
Кидают фантики охотно,
Едва скрываясь из-за спин,
В горящий пламенем камин.
Когда ж я это разузнала,
То всех разбойников поймала.
Но что ругать? Зачем наказ?

Не лучше ль посвятить им сказ?
Сие древнее хантыйское сказание
Досталось мне в предание
От бабушки моей,
А ей, конечно, - от своей.
Итак, все дети в круг расселись.

Глаза их тут же разгорелись,
Как перед сказками бывает.
Меня родитель понимает.
Я утвердительно киваю
И, улыбнувшись, начинаю.

Древнее хантыйское сказание

Живут неподалеку друг от друга,
В избах древесных возле луга
Две женщины – загадки.
Никто не знает их повадки,
Никто не знает их имен.
И, впрочем, каждый убежден,
Что этих женщин знать не нужно,
Они и так живут все дружно.
И вот, однажды, в темной夜里,
Одна из дев закрыла очи.
И ей тогда приснилось,
Что незнакомка к ней явилась.
На ней был ярко-красный сак.
Её заботил лишь очаг.
Как только пламя увидала,
Так сразу с ним и зашептала:
«Ну, - говорит она,- как поживаешь?
Хозяйка, как? И ты ль не унываешь?»
Огонь украдкой отвечает:
«Меня хозяйка уважает,

Даёт хорошие дрова
и убирается всегда.
Я очень уж довольна¹ ею,
И обижаться и не смею».

Тем самым счастье выражает,
На что другая продолжает:
«Я рада за тебя безумно,
И если посудить разумно,
То мне совсем наоборот -
С хозяйкой сильно не везёт.
Мне с нею плохо, ты бы знала,
Она мой дом не убирала!

Дрова от силы мне бросает,
И даже сор с ними бывает.
Я в сущей грязи нахожусь,
Я словно скоро задохнусь!
Плохие мысли появились,
Ну ладно, мы разговорились.
Ой, чуть не забыла,
Твоя хозяйка одолжила
Моей хозяйке скобы
Для обработки шкуры...
Ну ладно, их оставлю я,
Пускай придет, найдет твоя».

И как она наговорилась,
Так из дома и удалилась.
Позвольте, уточню вам я
Най-ими – божество огня.
И так, к утру хозяйка очага
Очнулась и, открыв глаза,
Тотчас задумалась о сне:
«Ну что за бред приснился мне?»
Так просидела где-то час.
Вот у неё задергал глаз,
Испуг ей все же овладел.

Она, отбросив лишних дел,
Соседку посетить решила
И к её дому поспешила.
На улицу она выходит,
Избы соседней не находит.
Кругом лишь угольки лежат
И тихим писком чуть визжат.
Подходит героиня ближе,
Там наклоняется пониже.
Вдруг скобы узнаёт свои,
Где тлеют угольки.
А здесь уже свой сказ
Закончу я для вас.
И, чтобы не было вам жаль,
Узнайте, дети, в чем мораль:
Огонь всегда вы уважайте¹
И про него не забывайте!
С ним надо ласковыми быть,
Его любить, им дорожить.

Все дети, выслушав меня,
Собрались дружно у огня,
И хором все заговорили:
«Простите нас, Най-ими!»

¹ Огонь в представлении ханты является женским божеством